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По ста нов ка про бле ми. Еко номічна гло балізація є
однією з го ло вних тен денцій роз вит ку су час но го світу, що
су про во д жується цілим ря дом як по зи тив них, так і не га -
тив них наслідків. З од но го бо ку, гло балізаційні про це си
спри я ють зро с тан ню світо вої еко номіки, роз ши рен ню
міжна род но го співробітництва, при ско рен ню роз вит ку
про дук тив них сил і на уко во-технічно го про гре су. З дру го го
бо ку, для ба га ть ох країн, і для Ук раїни та кож, гло балізація
ство рює чи ма ло ри зиків та за гроз, які вик ли ка ють різке
зни жен ня еко номічно го по тенціалу країни і впли ва ють на
стабільність та мож ливість на рівних кон ку ру ва ти з інши -
ми учас ни ка ми міжна род но го поділу праці. 

Вплив гло балізаційних про цесів на ста нов лен ня і роз -
ви ток Ук раїни за ро ки її не за леж ності був до волі чут ли -
вим. Вик ли ки гло балізації для на шої дер жа ви на бу ли особ -
ли во за гроз ли во го ха рак те ру та по тре бу ють не гай но го
по до лан ня. Відтак про бле ма за без пе чен ня еко номічної
без пе ки Ук раїни на бу ває но во го суттєво го змісту. 

Для ство рен ня ефек тив но го ме ханізму за побіган ня не -
га тив ним наслідкам гло балізації та їх ней т ралізації не -
обхідним є виз на чен ня ос нов них за гроз еко номічній без -
пеці Ук раїни.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ва го мий
вне сок у те о ре тич не досліджен ня про бле ми за без пе чен ня
еко номічної без пе ки зро би ли вітчиз няні вчені та прак ти ки:
О. Ба ра новсь кий, І. Бінько, О. Біло рус, З. Вар налій, О. Вла -
сюк, В. Геєць, Г. Дар но пих, М. Єрмо шен ко, Я. Жаліло, С.
Кірєєв, С. Мо чер ний, В. Мунтіян, Г. Па с тер нак-Та ра ну шен -
ко, В. Шлем ко, а та кож російські дослідни ки Л. Абалкін, С.
Глазьєв, С. Го ловнін, В. Го ро дець кий, І. Ла зарєв, В.
Медвєдєв, Є. Олєйніков, А. По ро ховсь кий, В. Сєнча гов та
інші. 

Важ ли ву роль у те о ре тич но му й емпірич но му
дослідженні цієї про бле ми відігра ють праці провідних
західних уче них, а са ме: Т. Аллісо на, Дж. К. Ван Хор на, Х.
Ма у ла, Т. Пар сон са, Г. То с те ра та Й. Шум пе те ра.

У більшості на уко вих праць за гро зи еко номічній без -
пеці роз гля да ють ся сто сов но різних сфер еко номіки. Од -
нак сьо годні все більшої ак ту аль ності на бу ває досліджен -
ня за гроз еко номічній без пеці Ук раїни, спри чи не них са ме
фак то ром гло балізації, та по шук шляхів їх по до лан ня.

Ме та статті – роз г ля ну ти ос новні за гро зи еко номічній
без пеці Ук раїни в умо вах вик ликів гло балізації.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Гло балізація
світо вої еко номіки є склад ною, ба га то вимірною і не од но -
знач ною про бле мою, то му з при во ду виз на чен ня її суті
існує ба га то розбіжно с тей. Учені схо дять ся на думці, що
гло балізація оз на чає не ли ше но вий кількісний вимір міри
інтен сив ності взаємозв’язків ок ре мих країн та їх еко номік,
а го ло вним чи ном – но ву якість та ких зв’язків, ко ли фор -
мується фак тич но но вий, гло баль ний рівень еко номічної
гло балізації [1]. 

По ряд із ви ник нен ням і фор му ван ням но вих дже рел та
умов роз вит ку гло балізація ство рює вик ли ки еко номічній
без пеці дер жа ви. В су час них умо вах без ура ху ван ня цих
вик ликів не мож ли во за без пе чи ти стабільний роз ви ток та
кон ку рен то с про можність національ ної еко номіки будь-
якої країни. Найбільш ак ту аль ни ми вик ли ка ми гло -
балізації, які ство рю ють чис ленні за гро зи еко номічній без -
пеці дер жа ви, є такі:

1. Не стабільність світо вої фінан со вої си с те ми, яка су -
про во д жується нез ба лан со ваністю світо вої торгівлі та
інве с тиційних по токів між найбільши ми еко номічни ми цен -
т ра ми світу. Де с табілізу ють світо ву фінан со ву си с те му та -
кож ве ли ка три валість періодів дефіцит ної бю д жет ної
політи ки пе ре до вих країн, різкі ко ли ван ня курсів світо вих
ва лют, відсот ко вих ста вок та індексів фон до вих ринків. 

Усі пе релічені фак то ри доз во ля ють ствер д жу ва ти, що
за гроз за знає еко номіка кож ної країни.

2. Роз ши рен ня світо вих ринків для пев них видів про -
дукції, то варів і по слуг. На при клад, фінан сові по слу ги ком -
панії American Express (США), про грам на про дукція ком -
панії Microsoft (США), сітьо ва ме ре жа ре с то ранів
McDonald’s (США), на пої ком панії The Coca-Cola Company
(США), тех но логії та по слу ги гло баль ної ме режі Інтер нет
за пов ни ли світові рин ки, які ста ли гло баль ни ми для цих
видів про дукції і по слуг. У та ких умо вах ви ни кає гос тра
про бле ма збе ре жен ня пе ре ваг гло баль них ринків з ме тою
за без пе чен ня до стат нь о го про сто ру для роз вит ку ре -
сурсів національ них ринків. Та ким чи ном, роз ши рен ня
світо вих ринків ок ре мої про дукції в умо вах гло балізації, з
од но го бо ку, по вин не при но си ти еко номічну ви го ду країні,
з дру го го – є вик ли ком гло балізації, що мо же спри чи ни ти
за гро зу еко номічній без пеці.

3. По ши рен ня кри зо вих явищ. Про тя гом ос танніх 10-ти
років світо ва еко номіка бу ла вра же на трьо ма фінан со ви -
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ми кри за ми (1994 р. — Мек си ка, 1997 р. — Півден но-
Східна Азія, 1998 р. — Росія), які ма ли пе ре важ но націо -
нальні ви то ки, міжна родні наслідки і по тенційно гло баль -
ний ха рак тер [2, с. 100–101]. 

Ос тан ня фінан со ва кри за, що роз по ча ла ся у ве ресні
2008 р. з бан крут ст ва ве ли ких фінан со вих ус та нов у США,
швид ко пе ре рос ла у гло баль ну кри зу, що при зве ло до бан -
крут ст ва декількох євро пейсь ких банків, падіння різних
біржо вих індексів і вар тості акцій та то варів по всьо му
світу, ство рив ши за гро зи еко номічній без пеці країн. 

4. Ек с пансія пе ре до вих країн світу. Гло балізація по си -
лює вплив зовнішніх фак торів роз вит ку. Особ ли во відчу -
ва ють зовнішній вплив вик ликів глобалізації країни з пе -
рехідною еко номікою. Ча с то це су про во д жується тим, що
ви со ко роз ви нуті країни без пе реш код но по трап ля ють на
рин ки найбільш слаб ких країн, руйну ю чи місце ву про мис -
ловість і ек с пор ту ю чи чужі соціокуль турні цінності. 

5. Дефіцит ре сурсів для роз ши ре но го роз вит ку. У су -
час них умовах роз вит ку світо во го енер ге тич но го рин ку
існує ряд про блем, без по се ред ньо пов’яза них з енер ге ти -
кою, яка є однією з клю чо вих га лу зей еко номіки. Швидкі
тем пи зро с тан ня еко номік пе ре до вих країн світу без три -
ва лої відповіді з бо ку інших дер жав – ви роб ників енер го -
носіїв уже спро во ку вав зро с тан ня цін на па ли во та вик ли -
кав істоті зміни у струк турі спо жи ван ня на се лен ня в
більшості країн світу. Нині бідні регіони світу за ли ша ють ся
без до сту пу до ба зо вих енер ге тич них по слуг. Крім цьо го,
де далі гостріши ми  ста ють еко логічні про бле ми.

З ог ля ду на за зна чені вик ли ки гло балізації та з ме тою
ефек тив но го за без пе чен ня еко номічної без пе ки Ук раїни
не обхідно чітко ок рес ли ти ко ло за гроз еко номічній без -
пеці. 

За гро за ми еко номічній без пеці Ук раїни, які ство рю -
ють ся в умо вах гло балізації, на на шу дум ку, слід вва жа ти
ре альні або по тенційні яви ща та події, що за гро жу ють
функціону ван ню і роз вит ку еко номічної, соціаль ної та
політич ної си с те ми, а та кож життєво не обхідним по тре -
бам та інте ре сам лю ди ни, суспільства і дер жа ви. При цьо -
му за гро зи еко номічній без пеці прий ня то поділя ти на
зовнішні та внутрішні.

До внутрішніх за гроз еко номічній без пеці Ук раїни слід
відне с ти: низь кий тех но логічний рівень більшості га лу зей,
ви сокі ви т ра ти ви роб ництва, низь ку якість про дукції і, як
наслідок, низь ку кон ку рен то с про можність національ ної
еко номіки; втра ту знач ної ча с ти ни на уко во-технічно го по -
тенціалу, по зицій на важ ли вих на пря мах на уко во-тех -
нічно го про гре су; де фор мо ва ну струк ту ру ви роб ництва;
зруй ну ван ня си с те ми відтво рен ня ви роб ни чо го по -
тенціалу; не ефек тивність дер жав но го уп равління соціаль -
но-еко номічни ми про це са ми та інші. До го ло вних зовнішніх
за гроз на ле жать: імпорт на за лежність Ук раїни з ба га ть ох
видів про дукції, вклю ча ю чи стра тегічні то ва ри, енер го -
носії, ком плек ту ючі ви ро би для ма ши но бу ду ван ня, про до -
вольчі то ва ри; не раціональ на струк ту ра ек с пор ту; пе ре бу -
ван ня в за род ко во му стані фінан со вої, ор ганіза ційної та
інфор маційної інфра с т рук ту ри підтрим ки кон ку рен то с про -
мож ності ук раїнсько го ек с пор ту; не ке ро ва ний відтік за
кор дон інте лек ту аль них і тру до вих ре сурсів; не до статній
ек с порт ний та ва лют ний кон троль і не до ско налість мит ної
політи ки; слаб ка роз ви неність транс порт ної інфра с т рук ту -
ри зовнішньо е ко номічних сто сунків [3, с. 69].

Більшість вітчиз ня них і за рубіжних на уковців поділяє
за гро зи еко номічній без пеці на зовнішні та внутрішні. 

На при клад, Г. Па с тер нак-Та ра ну шен ко виз на чає зов -
ніш ні за гро зи еко номічній без пеці як за гро зи з бо ку будь-
якої іншої дер жа ви, а внутрішні – за гро зи від будь-яко го
гро ма дя ни на або об’єднан ня лю дей [4].

В. Сен ча гов вва жає, що внутрішні за гро зи еко номічній
без пеці вик ли кані не здатністю еко номіки до са моз бе ре -
жен ня та са мо роз вит ку, слабкістю інно ваційно го по чат ку
в роз вит ку, не ефек тивністю си с те ми дер жав но го ре гу лю -
ван ня еко номіки. Зовнішні за гро зи відо б ра жа ють по точ -
ний стан світо вої еко номіки і мо жуть підри ва ти ос но ви її
роз вит ку [5]. 

От же, поділ за гроз на внутрішні та зовнішні ви ко ри с то -
ву ється в більшості досліджень з про блем еко номічної
без  пе ки та є цілком ви прав да ним. Вод но час, еко номічна
без  пе ка є си с те мою, яка містить певні скла дові, то му вва -
жає мо за не обхідне досліди ти за гро зи еко номічній без пеці
в розрізі кож ної скла до вої, вра хо ву ю чи складність про явів
та форм впли ву гло балізації на роз ви ток національ ної еко -
номіки.

Найбільш кон крет не уяв лен ня про ос новні скла дові
еко  номічної без пе ки на да но в Ме то диці роз ра хун ку рівня
еко  номічної без пе ки Ук раїни [6], роз роб леній Міністер ст -
вом еко номічно го роз вит ку та торгівлі Ук раїни. За Ме -
тоди кою, скла до ви ми еко номічної без пе ки є: ма к ро еко -
номі ч на, фінан со ва, зовнішньо е ко номічна, інве с тиційна,
на у ко во-тех но логічна, енер ге тич на, ви роб ни ча, де мо -
графічна, соціаль на, про до воль ча. 

Ос нов ни ми за гро за ми ма к ро еко номічній без пеці в су -
час них умо вах ви с ту па ють:

• нестійкість еко номічно го зро с тан ня;
• не до статні тем пи відтво рю валь них про цесів та по до -

лан ня струк тур ної де фор мації в еко номіці;
• кри тич на за лежність національ ної еко номіки від

кон’юнк ту ри зовнішніх ринків, низькі тем пи роз ши рен -
ня внутрішньо го рин ку;

• низь ка пи то ма ва га про дукції з ви со кою ча ст кою до да -
ної вар тості;

• ви со кий рівень тінізації еко номіки.
Особ ли вої ак ту аль ності у період фінан со во-еко -

номічної кри зи на бу ває за без пе чен ня фінан со вої без пе ки.
Роз лад фінансів дер жа ви при зво дить до втра ти внут -
рішньої і зовнішньої пла то с про мож ності, не стабільності
національ ної гро шо вої оди ниці, зни жен ня до ходів на се лен -
ня та ак тивів суб’єктів гос по да рю ван ня. За зна чені й інші
не га тивні наслідки кри зо вих явищ в еко номіці ма ють місце
на су час но му етапі інте г рації Ук раїни у світо ве гос по дар ст -
во. Відповідно і мас шта би цих наслідків мо жуть бу ти гло -
баль ни ми. То му ос нов ни ми за гро за ми фінан совій без пеці
Ук раїни сьо годні є:

• втра та фінан со вої са мостійності у вирішенні соціаль но-
еко номічних пи тань та влас ної фінан со вої інфра с т рук -
ту ри;

• об ме жен ня до сту пу дер жа ви до за рубіжних ринків;
• роз ба лан со ваність бю д же ту в умо вах дефіци ту фінан -

со вих ре сурсів дер жа ви;
• знач ний рівень до ла ри зації еко номіки в умо вах зро с -

тан ня зовнішньо го бор гу дер жа ви; 
• не раціональ ний роз поділ банківською си с те мою кре -

дит них ре сурсів у стра тегічно важ ливі ви ди еко -
номічної діяль ності;

• на ро щу ван ня за галь ної су ми дер жав но го бор гу.
Нині істот не за не по коєння вик ли кає надмірна за леж -

ність Ук раїни від зовнішньо е ко номічної кон’юнк ту ри, не -
до  с татній роз ви ток внутрішньо го рин ку та постійне по -
гірше н ня ста ну зовнішньо тор го вель но го ба лан су. Та ка
тен  денція зберігається з 2008 ро ку внаслідок зро с тан ня
від’ємно го саль до у торгівлі то ва ра ми до $18,5 млрд., міне -
раль ни ми ре сур са ми – до $18,4 млрд., про дук цією хімічної
про мис ло вості та полімер ни ми ма теріала ми – до $5,4
млрд., ма ши но будування – до $15,7 млрд. [7]. 

От же, в умо вах гло балізації ва го мою про блемою є ней -
т ралізація впли ву за гроз зовнішньо е ко номічній без пеці.

Ма к ро еко номічним по каз ни ком, що вик ли кає за не по -
коєння, є та кож за галь ний об сяг пря мих іно зем них інве с -
тицій в Ук раїну ста ном на 1 січня 2011 р. Він склав $44,7
млрд., що на 11,6% більше об сягів інве с тицій на по ча ток
2010 р., та в роз ра хун ку на од ну осо бу ста но вив $978,5 [8].
За по каз ни ка ми на од ну осо бу на ша країна сьо годні знач -
но відстає від дер жав Цен т раль ної та Східної Євро пи, зо -
к ре ма від Чехії – у 32 ра зи, Угор щи ни – у 30 разів, Бол -
гарії – 12 разів, Ру мунії – у 10 разів, що свідчить про низь ку
кон ку рен то с про можність Ук раїни на світо во му рин ку
капіталів [9]. 

Май же по ло ви на за галь но го об ся гу інве с тицій в еко -
номіку Ук раїни на ле жить інве с то рам із чо ти рь ох країн:
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Кіпру (22,2%), Німеч чи ни (15,8%), Нідер ландів (10,5%) та
Російської Фе де рації (7,4%). З Ук раїни за га лом прямі інве -
с тиції здійсне но до 46 країн світу, але не по коїть той факт,
що пе ре важ на їхня ча ст ка спря мо ва на до Кіпру (92,3%) та
Російської Фе де рації (2,8%) [8]. Оче вид но, що під ви гля дом
іно зем них інве с тицій в Ук раїну повер та ють ся ук раїнські ж
капіта ли.

У цих умо вах стає ак ту аль ною для на шої країни про -
бле ма за без пе чен ня інве с тиційної без пе ки. До ос нов них
за гроз інве с тиційній без пеці мож на відне с ти: не до статні
об ся ги та не до ско на лу струк ту ру пря мих іно зем них інве с -
тицій в еко номіку Ук раїни; не до три ман ня норм інве с ту ван -
ня віднос но ВВП; не спри ят ли вий інве с тиційний клімат; не -
до ско налість дер жав ної гро шо во-кре дит ної політи ки, що
за ва жає зба лан су ван ню за оща д жень та інве с тицій.

Ук раїна на ле жить до дер жав із не до стат нь ою за без -
пе ченістю вла сни ми енер го ре сур са ми. За ра ху нок влас но -
го ви до бут ку на ша країна мо же за без пе чи ти свої по тре би
у нафті на 10–20%, у при род но му газі – на 20–25%, вугіллі –
на 85–90% [10]. Енер ге тич на за лежність Ук раїни від
імпорт них по ста вок енер го ре сурсів (наф ти та при род но го
га зу) ос танніми ро ка ми ста но ви ла по над 60% за галь но го
об ся гу ви ко ри с то ву ва но го па ли ва. Фак тич но єди ним по -
ста чаль ни ком цих ре сурсів для Ук раїни є Російська Фе де -
рація. Як по ка зує світо вий досвід, країна не мо же про во -
ди ти ви ва же ну не за леж ну політи ку, як що во на імпор тує
по над тре ти ну стра тегічно важ ли вих енер го ре сурсів. От -
же, ос нов ною за гро зою енер ге тичній без пеці Ук раїни є не -
при пу с ти мо ве ли ка енер ге тич на за лежність від імпор ту
наф ти і га зу. То му енер ге тич на без пе ка є до сить враз ли -
вою скла до вою еко номічної без пе ки національ ної еко -
номіки Ук раїни.

Прак тич но з усіх най важ ливіших соціаль них по каз -
ників світо во го цивілізо ва но го роз вит ку Ук раїна про дов -
жує пе ре бу ва ти в не без печній зоні. Дов го т ри ва ла не вирі -
ше ність соціаль них про блем у пе ре важ ної ча с ти ни
ук  раїн сько го суспільства сьо годні ви с ту пає однім із ос нов -
них чин ників ви ник нен ня та роз вит ку низ ки за гроз со ціа -
ль ній без пеці Ук раїни. Аналіз соціаль но го ста ну ук раїн сь -
ко го суспільства свідчить, що ос нов ни ми за гро за ми
со ціа льній без пеці є:
• ви со кий рівень бідності. В Ук раїні 26,4% на се лен ня

відно сить ся до ка те горії бідних, тоді як у більш роз ви не -
них євро пейсь ких країнах (Швеція, Нідер лан ди) цей по -
каз ник скла дає 3%, а мак си маль ним мо же вва жа ти ся –
10%. Близь ко по ло ви ни бідно го на се лен ня пе ре бу ває у
стані край ньої бідності (49,1%), рівень зли ден ності ста -
но вить 13% [11];

• соціаль на нерівність та ви со ка ди фе ренціація до ходів
на се лен ня. До стат ньо ви со кий рівень соціаль ної без пе ки
де мон ст ру ють скан ди навські країни, де співвідно шен ня
між до хо да ми бідних і ба га тих не пе ре ви щує 1:7. В Ук -
раїні ця ци ф ра пе ре ти нає ме жу 30. Та кий відрив не
сприяє ні соціальній стабільності, ні підви щен ню ефек -
тив ності ви роб ництва;

• погіршен ня ста ну фізич но го здо ров’я на се лен ня. Як що в
1991 році здо ро ви ми виз на ва ли се бе 62,6% на се лен ня
Ук раїни, то нині – 24%. У ціло му по країні май же 12% на -
се лен ня оціни ли свій стан здо ров’я як по га ний [12]. Та -
кож до су час них за гроз соціальній без пеці мож на відне -
с ти погіршен ня пси хо логічно го та ге не тич но го здо ров’я
лю дей;

• низь кий освітньо-про фесійний рівень на се лен ня. По вну
се ред ню та ви щу освіту в Ук раїні ма ють 92% гро ма дян у
віці від 18 років, у Німеч чині цей по каз ник ста но вить
84%, Ве ли ко бри танії – 65%, Іспанії – 45% [13]. Ви со ке
зна чен ня цьо го по каз ни ка в нашій дер жаві не за без пе -
чує якісної та без пе рерв ної освіти про тя гом усь о го жит -
тя лю ди ни. За оцінка ми ек с пертів «Всесвітньо го еко -
номічно го фо ру му», за якістю освіти Ук раїна се ред 134
країн-учас ниць зай має 56 місце, а за та ким по каз ни ком,
як по крит тя ви щою освітою, – 8 місце [14].

Соціаль ний роз ви ток тісно пов’яза ний із де мо графіч -
ним ста ном дер жа ви. Де мо графічна си ту ація в Ук раїні ха -

рак те ри зується ско ро чен ням на ро д жу ва ності, зро с тан ням
смерт ності та як ре зуль тат – старінням на се лен ня, що
пору шує спри ят ли вий де мо графічний ба ланс. На 1 січня
2011 р. в Ук раїні про жи ва ло 45778,5 тис. осіб (або 89,5%
чи сель ності 1990 ро ку), порівня но з 2010 р. чи сельність на -
се лен ня змен ши ла ся на 184,4 тис. осіб, а із 2009 р. – на
365,2 тис. осіб [15]. 

Знач не погіршен ня однієї з ос нов них якісних ха рак те -
ри с тик на ро до на се лен ня – йо го здо ров’я, а та кож соціаль -
но-еко номічні та еко логічні не га раз ди, що де терміну ють
основ ну су час ну за гро зу де мо графічній без пеці – де по пу -
ляцію, яка до сяг ла знач них розмірів і не га тив но по зна -
чається на мож ли во с тях ста ло го роз вит ку еко номічної си -
с те ми Ук раїни. 

Не менш ак ту аль ною за гро зою де мо графічній без пеці
Ук раїни ста ла міграція на се лен ня. Близь ко чверті ук -
раїнських гро ма дян у віці 18–40 років (27%) сьо годні серй -
оз но роз гля дає мож ливість виїзду за кор дон, а 19% за зна -
ча ють ви со ку ймовірність виїха ти з країни про тя гом
на ступ них двох років, 41% те перішніх мігрантів з Ук раїни –
це мо лодь 20–34 років (41,6%) та 35–49-річні за робітча ни
(44,5%). Мож ливій по лег шеній міграції освіче ної мо лоді –
еліти нації – спри я ти ме Бо лонсь кий про цес в освітній га -
лузі [16].

В умо вах гло балізації на уко во-технічно го про гре су Ук -
раїна має за без пе чи ти ефек тив не ви ко ри с тан ня на уко во-
тех но логічно го по тенціалу. Тех но логічне відста ван ня Ук -
раїни на ко пи чується три ва лий час, а у зв’яз ку зі всту пом
на шої дер жа ви до СОТ по ста ла гос тра про бле ма кон ку -
рен то с про мож ності вітчиз ня них ви роб ників із провідни ми
інно ваційно орієнто ва ни ми транс національ ни ми кор по -
раціями світу.

Якісним по каз ни ком ста ну на уко во-тех но логічної
безпе ки є рівень фінан су ван ня на уко во-технічних робіт
(НТР), який зни жується в Ук раїні внаслідок змен шен ня
бю д жет ної підтрим ки на уки та інно ваційних інве с тицій
підприємств. У роз ра хун ку на ду шу на се лен ня рівень
фінан су ван ня НТР в Ук раїні ста но вить $26,2, тоді як у
США – $1148,1, Японії – $1023,3, Німеч чині – $807,9,
Російській Фе де рації – $128,4 [17].

Рівень спо жи ван ня май же всіх про дуктів в Ук раїні є
знач но ниж чим, ніж у роз ви ну тих країнах світу. На при -
клад, рівень спо жи ван ня м’яса в Ук раїні на 70% є ниж чим,
ніж у США та Франції, і на 65% – ніж у Німеч чині [18].

Для Ук раїни пи тан ня га ран ту ван ня про до воль чої
безпе ки ма ють особ ли во важ ли ве зна чен ня, оскільки за
ро ки соціаль но-еко номічних пе ре тво рень ви роб ництво
сільсько го с по дарсь кої про дукції і про до воль чих то варів
змен ши лось, а про до воль че за без пе чен ня на се лен ня зни -
зи ло ся до кри тич но не без печ ної межі. За гро за ми за без пе -
чен ня на леж но го ста ну про до воль чої без пе ки є: низь ка
якість вітчиз ня ної аг рар ної про дукції як наслідок не на леж -
них умов зберіган ня; ціно ва не до ступність пев них про до -
воль чих то варів для ок ре мих верств на се лен ня. 

Вищевиз на чені за гро зи еко номічній без пеці національ -
ної еко номіки Ук раїни ма ють як внутрішній, так і зовнішній
ха рак тер. Во ни не га тив но впли ва ють на соціаль но-еко -
номічний роз ви ток дер жа ви, роб ля чи її слаб кою пе ред ви -
к ли ка ми, які ви су ває гло балізація. По до лан ня не га тив них
явищ по тре бує гра мот ної й послідо вної еко номічної політи -
ки, спря мо ва ної, перш за все, на підви щен ня кон ку рен то -
с про мож ності Ук раїни та зна хо д жен ня вигідних по зи цій у
між на род но му поділі праці, а та кож ней т ралізацію нас лід -
ків гло балізаційних про цесів, які цьо му пе ре шко д жа ють. 

Вис нов ки. В результаті про ве де но го досліджен ня:
• вста нов ле но, що гло балізаційні про це си зачіпа ють усі

скла дові еко номічної без пе ки дер жа ви, ство рю ю чи за -
гро зи для роз вит ку національ ної еко номіки;

• до ос нов них вик ликів гло балізації на ле жать: не -
стабільність світо вої фінан со вої си с те ми; роз ши рен ня
світо вих ринків для пев них видів про дукції, то варів та
по слуг; по ши рен ня кри зо вих явищ; ек с пансія пе ре до вих
країн світу; дефіцит ре сурсів для роз ши ре но го роз вит ку;

• виз на че но, що ос новні за гро зи еко номічній без пеці Ук -
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раїни зна хо дять ся у пло щині ма к ро еко номічної, фінан со -
вої, зовнішньо е ко номічної, інве с тиційної, енер ге тич ної,
соціаль ної, де мо графічної, на уко во-тех но логічної, про до -
воль чої без пе ки і до них на ле жать: надмірна за лежність
Ук раїни від зовнішньо е ко номічної кон’юнк ту ри; не до -
статній роз ви ток внутрішньо го рин ку та постійне
погіршен ня ста ну зовнішньо тор го вель но го ба лан су; ве -
ли ка енер ге тич на за лежність від імпор ту наф ти і га зу;
соціаль на нерівність та ви со ка ди фе ренціація до ходів
на се лен ня; погіршен ня ста ну фізич но го здо ров’я лю дей;
де по пу ляція; низь ка якість вітчиз ня ної аг рар ної про -
дукції як наслідок не на леж них умов зберіган ня; ціно ва
не до ступність пев них про до воль чих то варів для ок ре -
мих верств на се лен ня. 
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НА ПРЯ МИ ОП ТИМІЗАЦІЇ ДЖЕ РЕЛ 
ФІНАН СУ ВАН НЯ МА ЛО БЮ Д ЖЕТ НИХ 
ІНВЕ С ТИЦІЙНИХ ПРО ЕКТІВ

Стат тя при свя че на про бле мам фінан су ван ня ма ло бю д жет них інве с тиційних про -
ектів. Виз на че но кри терії та об грун то ва но на пря ми оп тимізації фінан су ван ня ма ло бю д -
жет них інве с тиційних про ектів.

Клю чові сло ва: інве с тиційний про ект, фінан су ван ня, оп тимізація.

Е. А. Сте фа но вич
НА ПРАВ ЛЕ НИЯ ОП ТИ МИ ЗА ЦИИ 
ФИ НАН СИ РО ВА НИЯ МА ЛО БЮ Д ЖЕТ НЫХ 
ИН ВЕ С ТИ ЦИ ОН НЫХ ПРО ЕК ТОВ
Ста тья по свя ще на про бле мам фи нан си ро ва ния ма -

ло бю д жет ных ин ве с ти ци он ных про ек тов. Оп ре де ле -
ны кри те рии и обос но ва ны на прав ле ния оп ти ми за ции
фи нан си ро ва ния ма ло бю д жет ных ин ве с ти ци он ных
про ек тов.

Клю че вые сло ва: ин ве с ти ци он ный про ект, фи нан си -
ро ва ние, оп ти ми за ция.

E. A.. Stefanovych
THE DIRECTIONS OF FINANCING SOURCES
OPTIMIZATION FOR SMALL BUDGETARY 
INVESTMENT PROJECTS
The article is sanctified to the problems of financing of

little budgetary investment projects. Criteria and directions
of optimization of financing of little budgetary investment
projects are determined.

Key words: investment project, financing, optimization.

По ста нов ка про бле ми. В рам ках ком плек су фінан су -
ван ня інве с тиційних про ектів мо жуть ви ко ри с то ву ва ти ся
різно манітні дже ре ла та фор ми фінан су ван ня. В ре аліях
Ук раїни доміну ю чим дже ре лом фінан су ван ня не ве ли ких
інве с тиційних про ектів є власні ко ш ти підприємств, що, з
точ ки зо ру збе ре жен ня фінан со вої ав то номії, є по зи тив -
ним. Од нак до сить ча с то об сягів влас них коштів не до стат -

ньо, тож підприємства зму шені шу ка ти аль тер на тивні
дже ре ла фінан су ван ня.

Вод но час, за лу чен ня аль тер на тив них дже рел інве с -
туван ня ззовні су про во д жується знач ним ри зи ком. Він
вик ли ка ний імовірністю не по вер нен ня по зи ко дав цю у
вста нов ле ний строк одер жа них кре дитів, не с пла ти
відсотків за ними, лізин го вих пла тежів та ін. То му вирішен -




